

ΓΝΩΣΤΑ ΚΑΙ ΑΓΝΩΣΤΑ

Γράφει ο Αντώνης Αμπατζής → ampandonis@gmail.com



ΑΥΣΤΡΑΛΕΖΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ

Οι σχέσεις μεταξύ Ελλάδας και Αυστραλίας σχετικά με τη συνεργασία τους σε διάφορους τομείς είναι σταθερή και διαχρονική. Αλλά σε συγκεκριμένους κλάδους είναι πιο στενή. Για παράδειγμα στο εμπόριο. Το πιο πρόσφατο παράδειγμα μεταξύ επιχειρηματικής δραστηριότητας από μεριά των Αυστραλιανών επιχειρήσεων έχει να κάνει με την παραχώρηση των 14 περιφερειακών αεροδρομίων. Η γερμανική εταιρία Fraport είναι η εταιρία με το μεγαλύτερο ποσοστό αλλά στην κοινοπραξία συμμετέχει και μια αυστραλέζικη εταιρία. Αναλυτικά, το τίμημα που θα καταβάλει η Fraport ανέρχεται σε 1,23 δισ. ευρώ και αφορά παραχώρηση των 14 περιφερειακών αεροδρομίων (Θεσσαλονίκης, της Κέρκυρας, των Χανίων, της Κεφαλλονιάς, της Ζακύνθου, του Ακτίου, της Καβάλας, της Ρόδου, της Κω, της Σάμου, της Μυτιλήνης, της Μυκόνου, της Σαντορίνης και της Σκιάθου) για 40 + 10 χρόνια με επίσιο μίσθωμα 22,9 εκατ. ευρώ κατ' έτος. Κύριος μέτοχος της εισηγμένης Fraport είναι το γερμανικό ομόσπονδο κρατίδιο της Έσσης (31,35%), ενώ ακολουθούν το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο της Έσσης (20,2%), η αεροπορική εταιρεία Lufthansa (8,45%) και η **αυστραλιανή επενδυτική εταιρεία Rare Infrastructure Limited...**

Ας πάμε όμως σε μια άλλη γνωστή εταιρία της Αυστραλίας. Η μεγάλη και γνωστή αυστραλιανή υποδηματοποιία UGG Australia, με εξαγωγές σε όλο τον κόσμο, εξετάζει το ενδεχόμενο να ανοίξει εργοστάσιο στην Ελλάδα.

Η UGG Australia έχει εκπροσωπηθεί και στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης όπου έλαβαν μέρος και άλλες αυστραλιανές επιχειρήσεις όπως η εταιρία Cochlear, η οποία ειδικεύεται στην κατασκευή ακουστικών βαρηκοΐας και η μεταφορική εταιρία ITM Freight, ενώ μεγάλο ενδιαφέρον έχουν δείξει και η αυστραλιανή πολυεθνική εταιρία Gloria Jean's που δραστηριοποιείται στον χώρο της εστίασης.

Επίσης η εταιρία ResMed LTD, που είναι από τους μεγαλύτερους κατασκευαστές παγκοσμίως καινοτόμων ιατροτεχνολογικών προϊόντων για την διάγνωση, θεραπεία και διαχείριση ασθενών που πάσχουν από αναπνευστικές διαταραχές κατά τον ύπνο. Ήταν το 1981 όταν στο Σίδνεϊ της Αυστραλίας ο καθηγητής Colin Sullivan, μέτεπειτα ιδρυτής της ResMed, κατασκεύασε την πρώτη στον κόσμο αναπνευστική συσκευή CPAP για την θεραπεία της άπνοιας στον ύπνο.

Από την άλλη μεριά υπάρχουν και επιχειρήσεις από την Ελλάδα οι οποίες δραστηριοποιούνται στην Αυστραλία.

Η Capital Ship Management Corp. συμφερόντων του κου Μαρινάκη (προέδρου του Ολυμπιακού), έλαβε Πιστοποιητικό Αναγνώρισης από την Αυστραλιανή Κυβέρνηση και την Αυστραλιανή Αρχή για την Ασφάλεια στη Θάλασσα. Ο κ. Toby Stone, Γενικός Διευθυντής Απόκρισης, Διοικητής της Αυστραλιανής Θαλάσσιας Αντιμετώπισης Έκτακτης Ανάγκης, παρουσίασε στον Πλοίαρχο, το Πλήρωμα και τους Ιδιοκτήτες του M/V 'Attikos' ένα Πιστοποιητικό Αναγνώρισης «για τον επαγγελματισμό, τη βοήθεια και τη φιλοξενία για στην υποστήριξη της ναυτικής άσκησης στα ανοιχτά του λιμανιού Kembla στις 3 Μαρτίου 2017".

Ας πάμε να δούμε όμως και άλλες ελληνικές εταιρίες Η Pharmathen είναι μία από τις ελληνικές εταιρίες



φαρμάκων που έχει έντονη παρουσία στην Αυστραλία, με πωλήσεις 5 εκατ. ευρώ μόνο από αυτή τη χώρα, ενώ έχει διεισδύσει σε αυτή την αγορά στις κατηγορίες των παθήσεων του κεντρικού νευρικού συστήματος όπως επίσης και στους τομείς της καρδιολογίας, της ογκολογίας, αλλά και με νοσοκομειακά σκευάσματα για χρήση στις μονάδες εντατικής θεραπείας.

Η δραστηριοποίησή της στην αγορά της Αυστραλίας ξεκίνησε μέσα στο 2010 και ενισχύθηκε περαιτέρω το 2013 με την ίδρυση γραφείου στο Σίδνεϊ, ενώ συνεργάζεται με φαρμακευτικές επιχειρήσεις που διακινούν τα σκευάσματά της στην τοπική αγορά.

«Με τον τρόπο αυτόν και μέσω του γραφείου στο Σίδνεϊ», ανέφερε ο κ. Βασίλειος Κάτσος, πρόεδρος της ελληνικής φαρμακευτικής εταιρείας Pharmathen, «στοχεύουμε να ενισχύσουμε ακόμη περισσότερο τη στρατηγική μας διείσδυση, όχι μόνο στην Αυστραλία αλλά και στην ευρύτερη περιοχή μέσω στρατηγικών συνεργασιών».

Άλλη μια ελληνική εταιρία που έχει σημαντική εξαγωγική δραστηριότητα στην Αυστραλία είναι η εταιρία τροφίμων Παπαδημητρίου. Αλλωστε ο χώρος των τροφίμων παρουσιάζει μεγάλο ενδιαφέρον στην Αυστραλία, όπως τόνισε ο κ. Χρήστος Παπαδημητρίου, διευθύνων σύμβουλος της φερώνυμης εταιρείας, και προτρέπει και άλλες ελληνικές επιχειρήσεις του κλάδου να επεκταθούν σε αυτή την αγορά. Πριν από επτά χρόνια η καλαματιανή εταιρία ξεκίνησε το ταξίδι της στην Αυστραλία, μέσω της Διεθνούς Έκθεσης Τροφίμων και Ποτών στο Σίδνεϊ και σήμερα μέσω ομογενούς, τοπικού συνεργάτη εξάγει τα προϊόντά της (βαλσαμικό ξίδι) στις δύο μεγαλύτερες αλυσίδες σουπερμάρκετ της χώρας (Coles και Woolworths). Μάλιστα, το συγκεκριμένο ελληνικό ξίδι είναι το πρώτο σε πωλήσεις στα σουπερμάρκετ Coles στην Αυστραλία, ενώ η εταιρία στοχεύει να διεισδύσει πιο δυναμικά, διότι η χώρα έχει προοπτικές, σύμφωνα με τον ίδιο. Οι ομογενείς από τη μια πλευρά βοηθούν τους Έλληνες επιλέγοντας π.χ. τα ελληνικά προϊόντα, προσθέτει το ίδιο στέλεχος, αλλά και οι αυστραλοί καταναλωτές έχουν παρόμοιες

τροφικές συνήθειες με τους Έλληνες και τολμούν να δοκιμάζουν νέες γεύσεις, ενώ ασχολούνται ιδιαίτερα με τη μαγειρική.

Τα Goody's Burger House εγκαινίασαν στις 15 Αυγούστου 2016 το πρώτο τους κατάστημα στην Αυστραλία, στο κέντρο της Μελβούρνης, με την υποδοχή του κόσμου να είναι εντυπωσιακή. Ουρές που ξεπερνούσαν τα 40 μέτρα δημιουργήθηκαν για να δοκιμάσουν οι επισκέπτες τα burgers της αλυσίδας και κυρίως τα διάσημα cheeseburgers, τις σαλάτες και τα club sandwiches αλλά και τα νεότερα Angus Burgers.

Το συγκεκριμένο κατάστημα είναι το πρώτο που ανοίγει στην Αυστραλία, από γνωστό όμιλο επιχειρηματιών που εξειδικεύεται στα τρόφιμα και στην εστίαση, ενώ το πλάνο ανάπτυξης προβλέπει τη λειτουργία 10 καταστημάτων μέσα στα επόμενα 4 χρόνια στα μεγάλα αστικά κέντρα της χώρας.

Στη Αυστραλία υπέγραψε το νέο της συμβόλαιο η Intrasoft International. Ειδικότερα, η κοινοπραξία, στην οποία συμμετέχει η Intrasoft International, επιλέχθηκε από την κυβέρνηση Περιφέρειας Πρωτεύουσας της Αυστραλίας, για να υλοποιήσει το έργο εγκατάστασης μίας ηλεκτρονικής πλατφόρμας συλλογής εσόδων και πληρωμών δικαιωμάτων. Η σύμβαση αυτή είναι μέρος ενός ευρύτερου σχεδίου μετασχηματισμού τριετούς διάρκειας και συνολικού κόστους 30 εκατ. δολάρια Αυστραλίας με στόχο να προσφέρει καλύτερες, ταχύτερες και πιο αποτελεσματικές υπηρεσίες στους φορολογούμενους και σε αυτούς που λαμβάνουν παραχωρήσεις.

Η στροφή των καταναλωτών προς τη μεσογειακή διατροφή και σε έναν πιο υγιεινό τρόπο ζωής ευνοεί τα ελληνικά τρόφιμα, όπως το ελαιόλαδο και τη φέτα, που διακρίνονται για την ποιότητα και τη μοναδική τους γεύση.

Την τάση αυτή θέλει να εκμεταλλευτεί η Creta Farms, η οποία μετά τις εξαγωγές κρητικού ελαιολάδου υπέγραψε στρατηγική συμφωνία με την Primo Meats -τη νούμερο ένα εταιρία αλλαντικών της Αυστραλίας- για τη δημιουργία νέων προϊόντων με ελαιόλαδο στην αυστραλέζικη αγορά. Η συνεργασία θα έχει διάρκεια τουλάχιστον πέντε χρόνια και εκτιμάται ότι θα αποφέρει στην ελληνική αλλαντοβιομηχανία επίσης κέρδη 1,5 εκατ. ευρώ.

Εκτός από τις παραπάνω, εξαγωγική δραστηριότητα στην Αυστραλία έχουν επίσης η γαλακτοβιομηχανία «Μεβγάλ», η τυροκομία Ήπειρος, η Ελαΐς, ο Αγροτικός Συνεταιρισμός Κολυμβαρίου Κρήτης, ο Αγροτικός Συνεταιρισμός Μεσοπνίας, η βιομηχανία αναψυκτικών «Λουξ», η εταιρία παραγωγής βαλσαμικού Παπαδημητρίου, οι εταιρίες αλουμινίου ΕΛΒΑΛ, Αλουμύλ, Euroline και η εταιρία δομικών υλικών Ionian Marble.

Δυναμικό «παρών» δίνουν και οι Έλληνες οινοποιοί, οι οποίοι εκπροσωπούνται μεταξύ άλλων από τα Κτήματα Άλφα Αμυνταίου, Σιγάλα Σαντορίνης και Κώστα Λαζαρίδη Δράμας, τη Γαΐα Οινοποιία και το Κατώγι Αβέρωφ. Η ελληνική πρεσβεία, μάλιστα, προτείνει η ελληνική ομογένεια να αποτελέσει «εφαπτήριο για την περαιτέρω διείσδυση των ελληνικών προϊόντων σε ευρύτερες πληθυσμιακές ομάδες της χώρας».